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Rövidesen megalakul az uj Bethlen
kormány

Budapest, nov. 15. A kormányhoz közel­
álló körökből a válsággal kapcsolatban a kő­
vetkező értesülést nyertük:

Kormánykörökben a kormány lemondása 
meglepetésként hatott, pedig az programm- 
szerüen történt. A miniszterelnök már Pécsett 
bejelentette, hogy a feszült parlamenti helyzet 
szanálása céljából a kormány le fog mondani. 
Már most a helyzet az, hogy egy alkalmas idő­
ben a lemondás bekövetkezett, de válságról szó 
nincsen. A kormány azért mondott le, hogy uj 
szituációt teremtsen, nem pedig azért, hagy 
menjen.

Bethlen István gróf kormánya most már

Bethlen minden politikai
A kormány mindeddig nehéz helyzetbau 

volt külpolitikai okok miatt és pozieióját 
gyengítette volna, ha abban a helyzetben tár­
gyalt volna külföldi tényezőkkel, mert egy 
lemondóban levő kormánynak nincs kellő súlya. 
Most, hogy a nemzetközi helyzet nem any- 
nyira feszült, megtette azt a lépést, amelyre 
már régen készült. Bethlen tárgyalása az

A Kormányzó tájékozódó kihallgatásai
A mai nappal megkezdte a Kormányzó 

azoknak a politikusoknak kihallgatását, akik­
nek véleményét a válság megoldásánál figye­
lembe kívánja venni. Ma délelőttre nagyatádi 
Szabó István földművelésügyi miniszter és 
Gaál Gaszton, a nemzetgyűlés elnöke kaptak 
meghívást a kormányzóhoz, de miután mind­
ketten vidéken tartózkodnak, nem jelenhettek 
meg és igy valószínűleg csak a holnapi nap 
folyamán járulhatnak a Kormányzó »lé.

Tanácskozások a
A pártokban meglehetősen csekély ér­

deklődés mutatkozik a válság iránt. Politikai 
körökben remélik, hogy a válság rövid lefo­
lyású lesz és az uj Bethlen-kormány már e 
hét végén, de legkésőbb a jövő hőt elején meg­
alakulhat. Amig a válság megoldást nem nyert, 
természetesen szó sem lehet a nemzetgyűlés 
összehívásáról. A külügyi bizottság ülése is 
elmarad, a mentelmi bizottság azonban meg­
tartja üléseit és le fogja tárgyalni zz eléje 
terjesztett ügyeket.

A nemzetgyűlést esetleg összehívják

A válság megoldásának tárgyában ma 
délelőtt nagy fontosságú tanácskozások voltak. 
A miniszterelnöknél fentjártak Vűss Jóssef 
kultuszminiszter és Belitska Sándor honvédelmi 
miniszter, Valkó Lajos, Petrichevich-Horvát 
Emil báró és Ipolyi-Geller Gyula államtitkár.

Délben egy órakor a miniszterelnök át­
ment a kormányzóhoz, jelentést tenni a hely­
zetről.

Ugyancsak ma délelőtt a keresztyénpárt 
vezetősége is tanácskozott.

Budapest, nov. 15. A kisgazdapártban 
ma este fenntjárt Gaál Gaszton, a nemzet­
gyűlés elnöke, akit telefonon hívtak tel Buda­
pestre.

Gaál Gaszton holnap délelőtt megy ki­
hallgatásra a Kormányzóhoz. Munkatársunk 
előtt kijelentette, hogy a külügyi bizottság 
ülését a kormány lemondása dacara megtart­
ják. Amennyiben az ellenzék a Ház összehí­
vása iránt szabályszerű kérelmet nyújtana be 
hozzá, úgy ö a házszabályok értelmében 

A keresztyénpárt előtt szimpatikusak Bethlen rekvései
A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjá­

ban ma este bizalmas megbeszélésen foglal­
koztak a politikai helyzettel.koztak a politikai helyzettel. P’/vben inén erősen hangsúlyozták, hogy aA Keresztény Nemzeti Egyesülős Part- Egyben^igen^e o, p^rta|akulás, som
jában az a felfogás alakult ki, hogy álUlaba i programra dolgában nem
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igazán hozzá fog fogni a belpolitikai téren a 
munkához. Érre vonatkozóan megvan a pro­
gramraja és célja és ennek megvalósítására 
keresi a parlament támogatását. Kormányvál­
ságról ugyan beszélni lehet, de ez nem felel 
meg a tényeknek. A miniszterelnök programra 
szerint hozzá fog a kibontakozás előkészítésé­
hez és ehhez az első lépés a lemondás volt.

Arra a kérdésre, hogy miért következett 
be épen most a lemondás, csak annyit lehet 
válaszolni, hogy annál jobb, minél hamarabb. 
Ha a királypuecs kézbe nem jön, a kabinet 
lemondása már régen a pécsi beszéd után köz­
vetlenül megtörtént velna.

tényezőt meg .akar nyerni
egységes párt megalakítására vonatkezik és 
nemcsak arra törekedik, hogy a parlamenti 
pártok, hanem a parlamenten kivid állé té­
nyezők támogatását ia megnyerje, mert min­
den politikai elemet meg akar nyerni az újjá­
építés munkájához, hiszen nem lehet valakit 
kizárni azért, mert talán ninesen képviselve a 
parlamentben.

Helyettük a Kormányzó Kenéz Bélát, a 
nemzetgyűlés alelnökét és Ernst Sándoi' nem­
zetgyűlési képviselőt fogadta kihallgatáson. A 
kihallgatások holnap, saerdán tovább folytatói­
nak. Holnap Gaál Gaszton, Vüs> József kid’ 
tuszminiszter, Rubinek Gyula, gróf Hadik 
János, Bottlik József, Tomcsányi Vilmos Pál 
igazságügyminiszter és Huszár Károly fog­
nak kihallgatáson megjelenni a Kormány­
zónál. ‘
miniszterelnöknél

négy napon belül összehívja a nemzetgyűlést. 
Más kérdés az, hogy egy lemondásban levő 
kormány az ország érdekében levőnek tartja-e, 
hogy a nemzetgyűlés ülésezzék és ha a Ház 
össze is ül, megtörténhetik, hogy a kormány­
elnök a kormányzói ké- irattal elnapolta!ja a 
nemzetgyűlés üléseit. A kisgazdapártban álta­
lában azt hisxik, hogy a válság rövidesen 
meg fog oldódni. — Nagyatádi Szabó István 
holnap délután érkezik vissza Budapestre. 
Kihallgatása iránt még nőm történt intézkedés.

kásságát, mert abban a várakozásban vannak, 
hogy programmjában feltétlenül honorálni fogja 
a part gaidasági és szociális kívánságait. — 

előzetesen akarja tárgyalni, hogy állásfog­
lalását a helyzet mérlegelése után hozhassa
meg. _

A párt támogatja a kormányt mindazon 
törekvéseiben, amelyek a rend tökéletes helyre­
állítására irányulnak és erélyes intézkedéseket 
követel oly irányban, amely lehetetlenné teszi 
a konszolidáció veszélyeztetését.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártja 
csütörtökön ette pártértekezletet tart, amelyen 
a helyzettel foglalkoznak. Huszár Károly hol­
nap este megy kihallgatásra a Kormányzóhoz.

A valutakrizis
A magyar korona zürichi árfolyama az 

utolsó időkben állandó esést mutat. Minthogy 
a züriehi árfolyam papirkoronánknak az arany­
hoz való értékviseonyát fejezi ki, kétségtelen, 
hogy pénzünket a nemzetközi piac egyre ér­
téktelenebbnek ítéli meg. Amennyiben a pénz­
piacról mondott bírálatok csak ezen tényt ál­
lapítják meg, kétségtolenftl igazuk van. A 
tévedésnek egész sorozatát kell azonban meg­
állapítanunk, ha azt vizsgáljuk, hogy ezen 
ténymegállapításhoz igen sokan milyen követ­
keztetéseket fűznek.

Helyszűke akaiályoz abban, hogy a 
pénzünk romlásának okairól szóló minden teoriá.- 

1 jával részletesen foglalkozunk. Mi ez alkalom­
mal arra kívánunk szorítkozni, hogy megvizs­
gáljuk azon támadásokat, amelyek valutánk 
romlásával kapcsolatosan liberális oldalról ér­
ték és érik a jelenlegi rendszer és a politi­
káért felelős kormányt. Hogy azosban bebi­
zonyíthassuk, ki milyen mértékben felelős a 
folytonos valuta áremeléséért, először a magyar 
korona áresésének okaival kívánunk foglalkozni. 
A züriehi devizaárfolyamoknak utolsó 2 havi 
alakulását áttekintve a következő képet 
nyerjük:
Devizák: Szept. 1. árf. nov. 8. árf.
London 21 4 21’03
Milano 2595 92’25
Páris 45 90 38’65
Pcáea 6'95 5*50
Zágráb 3'25 1'35
Budapest 1 56 0’55
Bukarest 6 90 2’50
Berlin 0'80 1'60
Becs 0'60 0'12

A felsorolt valuták tehát szeptember hé 
1-től november hó 8-igZürichben a szeptember 
1-jei értéknek következő százalékát veszítették : 
London 3.6%, Milánó 14.8%, Paris 15.7*/», 
Prága 20.7*/», Zágráb 58.5%, Budapest 63.3%, 
Bukarest G3.7%, Berlin 76.5% és Wien 80%.

Esen százalékos felállításnál tehát Buda­
pest hatodik helyen áll, a legjobb és legrosz- 
szabb visaonjok között levő valuták között kö­
rülbelül a középponton. Amint a szamuk mu­
tatják, legjobban tartottak magukat az angol, 
a francia, az olasz és a cseh valuták. Ezen 
államokban a bankjegysaaporulat, az u. n. inflá­
ció a legkisebb. Dacára azonban annak, hogy 
ezen országok a világháborút aránylag ked­
vező feltételek mellett fejezték be, mégsem 
képesek az állam bevételeit annyira emelni, 
illetőleg a kiadásokat annyira csökkenteni, 
hogy a rendes bevételek a rendes kiadásokat 
fedezzék. A költségvetési deficitet tehát újabb 
és újabb fedezetlen baukjegykibocsatással kel­
lett pótolni. Jóval kedvezőtlenebb a helyzet 
Romániában, Szerbiában és Magyarul szagon. 
Románia és Szerbia a győzelmes háború folytán 
nem jutott oly nagy anyagi előnyökhöz, mist 
pl. Csehország, azonkívül belső viszonyai is 
oly kevéssé konszolidáltak, hogy ott rendes 
pénzügyi gazdálkodásra jóformán gondolni »em
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lehet. Meglepő, hogy bár Magyarország a há­
borút elveszitette, valutája mégis kisebb érték­
csökkenést mutat, mint a roman valuta. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy a győztes nagyhatal­
mak sem képesek a költségvetési deficitet el­
tüntetni és ők is fedezetlen baokjegykibocsátásra 
vannak kényszerítve, nem lephet meg bennün­
ket azon tény, hegy a magyar kormány sem 
volt mindezideig képes az államháztartásban 
teljes rendet teremteni.

Hiszen ezen feladat megoldása a Leg­
utóbb megkísérelt puccs által okozott zavarok 
folytán az eddiginél is nehezebbé vált. Agt az 
eredményt pedig, amelyet Magyarország pénz­
ügyi téren elért azáltal, hogy valutája még a 
győztes román nemzeténél is jobban tudta 
magát taitani. Hegedűs Lorant pénzügyi po­
litikájának tudom be.

Legszomorubb a helyzet kétségtelenül 
Németországban és Ausztriában. — Ezekben 
az országokban legnagyobb az infláció és pedig 
a következő okokból : Németország viseli je­
lenleg az elvesztett háború legnagyobb terhét, 
Ausztria életképtelen államalakulat és mindkét 
országban olyan elvek szerint irányítják a 
pénzügyi politikát, melyet a szociáldemokrata 
kormány eleinte n?y tudott a tömegeknek be­
mutatni, hogy azokat tetszetősöknek találta, 
melyek azonban végeredményükben épen a 
munkásosztályra nézve a legsúlyosabb követ­
kezményekkel fognak járni.

Az európaszerte érezhető valutakrizis 
okait kutatva tehát megállapíthatjuk azt. hogj- 
a főok a lefolyt háborúban keresendő, mely 
erkölcsileg és anyagilag kétségtelenül tönkre­
tette Európát. — Tekintve azt. hogy Magyar­
országot a békekötése . a legérzékenyebben 
sújtották, a magyar pénzügyi politikának első­
sorban az elvesztett háború következményeivel 
kell számolnia.

Magyarországnak azonban ezen követ­
kezményeken kívül sok oly esemény súlyát 
kell viselnie, amelyek a felsorolt többi orszá­
gokban nem következtek be. Gondolnunk kell 
itt elsősorban a bolsevizmus pusztításaira, az 
oláh megszállás következményeire a legutóbbi 
puccs által felmerült óriási kiadásokra. Ezen 
események következményeiért a kormány semmi 
esetre sem tehető felelőssé, — de felelősek 
azok az elemek, akik az elvesztett háború 
terhein felül súlyos terheket előidéző kísérle­
teket végeztek a nemzet terhére.

Objektív szempontból tekintve a magyar 
kormány működését, meg kell állapítanunk azt, 
hogy a kormány eddigi pénzügyi politikájának 
határozott sikere volt. Kétségtelen továbbá az 
is, hogy ezen sikeres politika további alkal­
mazásának előfeltételei megvannak. Az arány­
lag eredményteljes pénzügyi gazdálkodás első­
sorban Korányi Frigyes bárónak köszönhető, 
ki már legedül fellépése előtt céltudatos elő­
készítő munkát végzett. Ezen előkészítő munka 
tette lehetővé, hogy Hegedűs Lóránt hozzá­
foghatott világszerte helyesnek elismert re­
formjainak keresztülvitelére. Hegedűs szervezete 
aajnos, nem birta az emberfeletti munkát. Neki 
mennie kellett, de programmja nem bukott meg. 
Örömmel konstatáljuk, hogy a kormány a He­
gedűs-féle programra alapján továbbdolgozva 
rövidesen végrehajtja a vagyonvdltságot és ez­
zel megszerzi az előfeltételét annak, hegy a 
további bankjegykibocsátás mérsékelhető és ez­
zel pénzünk értékének további romlása megaka­
dályozható lesz. A magyar korona árfolyamá­
lak állandósítása pedig úgy a magyar közép­
osztálynak, mint a gazdaközönségnek, továbbá 
a tisztességes iparnak és kereskedelemnek egy­
aránt életfeltétele.

Az előadottak alapján megállapítani kí­
vánom, hogy pénzügyi politikánk minden te­
kintetben komoly irányban haladt. Ezt a 
politikát könnyelműen és alaptalanul támadni 
semmi körtlmények között sem szabad, mert 
aki ezt teszi, bűnt követ el a nemzet ellen, 
újabb zavarokat idéz fel, melyeknek belátha­
tatlan következményei lennének. — Legke- 
vésbbé jogosait azonban a támadás olyanok 
részéről, akik egy konstruktív pénzügyi poli­
tikának mindig útjában állottak, mert a zava­
rosban jobban tudtak halászni. — Ezek a 
kritikusok a saját érdekükben tartózkodjanak 
zavart okozó tevékenységtől, mert a jelenlegi 
rendnek bármilyen megzavarása csak azt von­
hatná maga után, hogy a keresztyén politiká­

nak u. n. túlzó elemei kerülnének uralomra, 
kiket a közvélemény feltétlenül támogatna oly 
irányban, hogy a túlzó bankuralom megfé- 
keziessék.

Kétségtelen és bizonyos az, hogy az 
eddigiek után semmi sem lenne könnyebb, 
mint a tömegnek bebizonyítani, hogy azok kö­
zött, kik magukat kQlonös előszeretettel neve­
zik közgazdasági faktoroknak, igen sokan van­
nak, akik konstruktiv nemzeti gazdaságpolitika 
szempontjából nélkülözhetők sőt károsak.

Óvakodjunk tehát attól, bőgj’ a kedélyek

a folytonos izgatás következtében olyan poli 
tikai irány megvalósítását követeljék, ilieu 
szélsőséges volta miatt hirtelen megvalósítva 
a'nemzet kárára volna.

A nemzet érdeke azt követeli, hogy a 
kormányelnök általános, főleg közjogi termé­
szetű, politikai zaklatásoktól menten fejthessen 
ki egy valutánkat is megmentő gazdasági 
program«ot és hegy a kormány mielőbb hez- 
záfoghasson az elfogadandó programul megváló- 
sitásához.

________________ Cser Frigyes.

Osztrák atrocitások a megszállott 
területen

Sopron, nov. 15. Még csak második napja, 
hogy az osztrákok átlépték a határt és már is 
borzalommal gondol Sopron német ajkú lakos­
sága arra az eshetőségre, hogy osztrák uralom 
alá kerülhet. A vörös zászlókkal bevonuló csa­
patok katonai diktatúrát hoztak magukkal. El­
kergették a községek által választott hivatal­

nokokat és a maguk kommunista érzelmű érv 
hereivel váltották fel őket. Amerre járnak, pusz­
tulás jár nyomukban. A telefon és vasútvonala­
kat megrongálják, a marhaállományt és a borpin- 

I céket megdézsmálják és a zsákmányt Bécs felé 
■ küldik. A lakosságnak, különösen a német anya- 
I nyelvünknek elkeseredése óráról-órára nö.

Vörös lobogó alatt
Sopron, nov. 15. Az osztrákok a nezsi- 

deri vasútvonal mentén elhagyták Barátudvart 
és Bohlogasszonyfalva-felé vonulnak előre. Ä 
Kismartonban levő osztrák erők a tegnapi nap 
folyamán elérték Fertőmeggyost, Cinfalvát, 
Zárányt. Vulkapordányba vörös lobogó alatt, 
zenével vonultak be. Ma reggel Kelenpatak, 
So mfalva, Lepesfalva irányában nyomultak , 
előre. Vasvármegyei községek megszállásáról I 
nem érkeztek hírek.

Bécs, nov. 15. A „Éote Fahne“ azt Írja '

vezércikkében, hogy könnyen ki lehet használni 
azt az izgatottságot, amely a felkelőknek Nyu- 
gatmagyarországon való erőszakos előrenyo­
mulása miatt elfogadta az osztrák proletariá­
tust. Hogy mit ért a kommunista lap a kihasz­
nálás alatt, kitűnik abból, hogy ismét a prole­
tariátus felfegyverkezését követeli.

Bécs, nov. 15. A lapok jelentése szerint 
a stájer határon csak szerdán kezdődik meg 
az előnyomulás. A csapatok parancsnoksága 
Bécsújhelyen marad.

A lakosság ellenségesen fogadja a bevonulókat
Béc<, nov. 15. A Nyugatmagyarországra | súg is hidegen és ridegen fogadta a bevonuló 

bevonuló osztrákokat egyáltalán nem fogadták i osztrákokat.
lelkesedéssel. A lapok ezt szépíteni igyekeznek | A „Reichspost“ szerint a lelkes üdvöz- 
és mindenképen azon vaunak, hogy leplezzék i lési jelenetek elmaradtak, erre a lakesság sém­
áit, hogy még a német nyelven beszélő lakos- i miesetre sem kapható.

A népszavazás módozatainak
Sopron, nov. 15. Béesi jelentések szerint 

a népszavazási szabályzatról az a hir járj*, 
hogy azok a tárgyalások, amelyek a népsza­
vazás módozatainak végleges megállapítására 
az antant hatalmak képviselői és osztrák ker- 
mány között folynak, a legközelebbi időben

megállapítása
befejeződnek. Feirario tábornokiak Biancheri 
béesi olasz ügyvivővel folytatott megbeszélésé­
nek különös jelentőséget tulajdonítanak.

A „Neues Wiener Journal“ híradása sze­
rint már holnapra elkészül a népszavazási 
szabályzat.

Ausztriával szünetel
Budapest, nov. 16. Az osztrák határ, 

amint azt velünk hivatalos helyről közük, a 
magyar vasúti forgalom számára előrelátható­
lag mindaddig zárva marad, amig az uj vo- 
nat-átváltó állomásokat és vámhivatalokat fel 
nem állítják. Hogy ez mikor történik meg,

a vasúti forgalom
bizonytalan és teljesen Ausztriától függ. A 
hajóforgalom azonban Ausztriával ma is szü­
net nélkül fennáll. Az osztrák követség állan­
dóan adja a vízumokat tekintet nélkül arra, 
hogy a vizámmal rendelkező milyen uten-mó- 
dón jut el Ausztriába.

Végrehajtották a jugoszláv demobilizációt
Graz, november 15. Belgrádból jelentik: 

A leszerelést egészen végrehajtották. An aktív 
hadseregnek azon részeit, amelyek a magyar 
határon voltak összevonva, immár hazaszállí­

tották helyőrségeikbe. Illetékes körök úgy 
hiszik, hogy még a hét folyamán a magyar 
határon ismét helyreállanak a rendes álla­
potok.

Feloszlatták a russzinszkói magyar jogpártot
Prága, november 15. Miután az ungvári 

rendőrség bizonytalan időre felfüggesztette az 
„Ungvári Közlöny“ megjelenését, a Rusezinszkói 
r .................
Kárpátok kormánynózága feloszlatta magát a

Russzinszkói Magyar Jogpártot is. A pártnak 
minap letartóztatták ügyvezető igazgatóját, dr 
Kortáth Endrét ős titkárát, dr Paulikot is.

®^*e az Erdős Mindkettőjüket átkisérték a kassai ügyészség
K amjiTOlr IrnrmnnirwAeaím fnine»l*íín r,v’fogházába.
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Szovjet a szovjet ellen
V PAtArvárntf mAirálnkiU 1 £- —x—vzi . .. —Riga, nov. 15. Pétervárott megalakult az 

uj Szovjet és Zinovjevet választotta meg el­
nökévé, aki a népbiztosok szovjeté ellen üd­
vözlő beszédében Szovjet-Oroszország burzso­
áziájához fordult. Dicsérte viselkedését és azt 
fejtegette, hogy a forradalom korszaka dicső­
ségesen lezárult és most a gazdasági munkára 
került a sor. Az orosz emigránsok jöjjenek 
haze. Miljukov számára is szabad az ut az 
orosz haza örömmel várja ét.

A bolsevikok pétervári lapja, a „Kraf- 
naja Gazetta“ is más húrokat penget már. Azt 
írja, hogy az uj szovjet megalakult és az most 
már a bnmoáknak is jogokat ad.

A szovjet ülésén feltűnést keltett Brand­
ler bajor kommunista megjelenése, aki vár-

fog Ságból ugrott meg. Brandler mindjárt fal 
is szólalt ős elbeszélte, hogy a német munkás­
ság a reformisták befolyása alá került.

Berlin, nov. 16. Az ukrán szovjet-kormány 
az egész országra kimondotta a hadiállapotot. 
Kiewben is kihirdették az ostromállapotot.

Helsingfors, nov. 15. (Wolff) Rajaiból 
érkezett hírek szerint Keletkareliában több 
faluban elűzték a belsevikokat.

Prága, november 15. A Reuter ügy­
nökség rigai távirata szerint Moszkvában 
szombaton merényletet követtek el Csicserin 
népbiztos ellen. — A szocialista forradalmá­
rok egyik tagja két revolverlövést adott 
1« reá, amelyek azonban célt tévesztve, ne» 
találtak.
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A horvátok ragaszkodnak
Zalaegerszeg, név. 15. A Délvidékín időző 

határkiigazitó bizottság nov. 13-án Varasáról 
külünvonaton Murakeresztturra érkezett, onnan 
Molnáriba, majd Ortilosba ment. A lakosság 
mindenütt arra kértp a bizottságot, hojj' a 
muraközi horvat lakosságot csatolják vissza 
Magyarországhoz. A bizottság magyar küldött­
séget nem fogadott, épen azért, hogy a lakos­
ság valódi hangulatáról meggyőződjék. A bi­

Felmentett rendórfMgyelö
Érdekes bünperrel foglalkozott tegnap 

délután a debreceni kir. törvényszék. A vád­
iáit Fáber Kálmán rendőrfőfelügyelő volt, akit 
orgazdasággal vádoltak.

Ugyanis Fáber a román megszállás alatt 
Porumbaru, a hírneves oláh rekviráló ’tiszt 
mellett teljesített szolgálatot, mint Összekötő 
tiszt. Néhány hónappal ezelőtt Debrecenbe ér­
kezett Jonesku román őrmester és felesége s 
ezek vallomása alapján indítottak eljárást 
ellene, mivel a rekvirálásoknál állítólag mu­
lasztást követett volna cl.

A tárgyalást Koháty .József vezette. A 
vádat Kádár István kir. ügyész képviselte. A 
tárgyalás folyamán kiderült, hogy Fáber az 
állást csak kényszerhelyzetben fogadta el s 
többsaör kérte az akkori főispántól és rendőr­
főkapitánytól, hogy mentsék fel állásától.

Mivel a főtárgyaiig folyamán minden ter­
helő vádpont megcáfolást nyert, az ügyész 
elejtette a vádat, mire a bíróság megszüntette 
az eljárást.

Viadivosztokban már nincs magyar fogoly
Budapest, nov. 15. Hivatalos helyről 

közük, hogy Del’Adami Géza a Vladivosztok- 
bél érkezett utolsó hadifogoly szállítmánnyal 
együtt Triesztbe érkezett és valószínű, hogy 
már a mai napon átlépi a magyar határt. Ez­
zel a szállitniáaByal a Vladivosztok ég kör- 
äiigSBEaEBBB—===== =====

Márk Endre,
mint kommunista-védő

E címmel megírtuk a „Hajduföld“ szept. 
6-iki számában, hogy az akkor tartott városi 
közigazgatási bizottsági ülésen éles vita ke­
letkezett egy letelepedési engedély megadása 
körül.

A kérelmező Szász Ernő, a diósgyőri 
vasgyár nyugdíjazott felügyelője volt, akinek 
kérelmét a városi tanács előzőleg már eluta­
sította, még pedig a diósgyőri állami rend­
őrség jelentése alapján, amely szerint a for­
radalom és a kommunizmus alatti magatar­
tásából kifolyólag történt a nyugdíjazása. Az 
előadó akkor azt javasolta, hogy mielőtt az 
engedélyt megadnák, szerezzenek be kellő in- 
fermációkat.

Márk Endre azonban kijelentette, hogy 
minek azt kutatni, hogy ki milyen magatartást 
taeusitott a nagy idők alatt, legyen ennek már 
egyszer vége. Élég, ha állása van már itt az 
illetőnek, tehát meg kell adui neki a letelepe­
dési engedélyt.

A hűséges csatlóstábor akkor meg is sza­
vazta Márk Endre indítványát s azzal adta 
vissza az ügyet a tanácsnak, hogy a letelepe­
dési engedélyt minden továbbiak nélkül adja 
meg Szász Ernőnek.

A dolog azonban nem maradt ennyiben, 
mert a határozatot megfelebbeztók s mint 
most értesülünk, a közigazgatási bíróság. mint 
legfelsőbb fórum, megsemmisítette a hataroza- 
M s utasította a várost, hogy az eredeti elő­
bbi javaslat szerint az engedély megadása 
flött szerezze be a kellő infoi mdciókat a lete­
lepülni kívánó Szász Ernő előéletéről.

Magyarországhoz
zottság nov. 18-án Nagykanizsára helyezi át 
működésének színhelyét és körülbelül egy hó­
napig log Nagykanizsán tartózkodni.

Csak most tudódott ki, hogy amikor a 
határkiigazitó bizottság nov. 9-én Murakereszt- 
turról a demarkációs vonalra ment, a szerbek 
tüzelni kezdtek reá. A lövöldözésből kifolyólag 
senki som sebesült meg. A bizottság nyomban fel­
függesztette működését és jelentést tett Parisba.

ü saRhvEPseny iiarmadih napja
Változatlan nagy érdeklődés mellett folyt 

le a debreceni Sakk-kör sakkversenyének har­
madik napja is. Falta Zoltán, a hírneves sakk­
mester hivatalos ügyben egy napra Miskolcra 
utazott s estére vissza kellett volna jönnie 
Debrecenbe, de a rossz vasúti közlekedés miatt 
nem érkezhetett meg. Helyette a Dalmy-*-Sza- 
bados párti került lebonyolításra, de befeje­
zetlen maradt.

Az 1. B. csoportban di Kocsis Sándor 
Torma Sámuellel játszott. A parti Torma győ­
zelmével végződött. Külön érdekessége lesz a 
sakkversenynek, hogy dr Nagy Géza, egyetemi 
belgyógyászati tanársegéd, hires sakkozó, aki 
Widmart is verte s az 1913-i debreceni sakk­
verseny favoritja volt, Debrecenben tartózkodik 
s belép az I. A csoport versenyzői közzé. Bul­
lával, Dalmyval, úgyszintén Kulcsár Kálmánnal 
való találkozását nagy érdeklődés előzi meg.

A többi versenycsoportban is erős küz 
delinek folynak. A mai nap érdekessége a 
Bállá—Dalmy és a Kulcsár—Szabados parti lesz 

nyékén volt valamennyi még visszamaradt 
hadifogoly hazaérkezett úgy, hogy- ott nin- 
•sen olyan hadifogoly, aki haza no tért 
volna. — A szállítmánnyal 1G tiszt, 09 le­
génységi állományú egyén, továbbá 21 asszony 
és 15 gyermek érkezett.

Ez a határozat teljes egészében fedi azt 
az álláspontot, amely szerint mi már régóta 
hangoztatjuk, hogy a legnagyobb óvatossággal 
és körültekintéssel kell eljárni a községi kö­
telékbe való felvételnél és hasonló aktusoknál. 
Dekórum legyeu a debreceni polgárság elnye­
rése és ne árucikk, amelyhez mindenki hozzá­
juthat néhány ezer koronák elleaében s igy a 
várost megrohamozzák azok az éppenséggel 
nem kívánatos elemek, akiknek jórészéről azt 
se tudjuk, hogy ki ő s merre van hazája.

Márk Endrének is van egy tanulság a 
közigazgatási bíróság határozatában: ott nőm 
szabadkömives-liberális-zsidó klikk ül, amelyet 
fcjbólintással jobbra és balra lehet kommandi- 
rozni, hanem olyan egész férfiak, akik csak 
a közérdeket tartják szemük előtt. Nem száll 
magába Márk, hogy ő csak egy klikkét és 
sohasem a város polgárságáét, mely őt oda­
ültette, hogy érdekeit védje ? Vagy rég túl­
tette már magát az ilyen kicsinyességen ? !

Goldxiher Ignác, a világhírű orientá- 
lista tudós, a budapesti Pázmány egyetem ta­
nára, igen sok külföldi akadémia tagja, aki 
egész könyvtárra való tudományos munkával 
gazdagította az orientalista irodalmat, Buda­
pesten meghalt. Az elhunyt tudós a sémi filo­
lógia és irodalomtörténet és a mohamedán 
vallás fejlődéstörténete körében végzett igen 
értékes munkát.

Köxvetlen telefonössxeköttetést lé­
tesítenek Budapest és Trieszt között a portoro- 
sei megállapodás alapján.

Háromexerhárotnftxáx tonna tőze­
get termeltek ki ez évben a három állami tőzeg­
telepen.

fiyér És ipartelepth a Hortobágyon
Hirt adott már a Hajduföld arról, hogy 

a debreceni juhtartó gazdák nagyszabású gyár­
telepeket akarnak létesíteni a hatalmas magyar 
rónán, a délibábos Hortobágyon. Nevezetesen 
egy nagy sajtgyárat és egy gyapjumosó te­
lepet szándékoznak magyar tőkével létesíteni. 
A juhtartó gazdák befektetésein kívül debre­
ceni bankok bevonásával alakult részvénytár­
saság venné o nagy fontosságú gyártelepet 
kezelésbe.

Bvégböl a juhtartó gazdáknak a terv 
megvalósításához sikerült megnyerniük a deb­
receni pénzintézetek közül az Első Takarék­
pénztárt, a Közgazdasági Bankot és a Gazda­
sági Takarékot, valamint a Hangya debreceni 
fiókjának vezetőit,, akik a terv' kiviteléhez, 
annak nagy jelentőségét átlátva, segítségüket 
készséggel megajánlották.

A pénzintézetek képviselőiből, valamint a 
juhtartó gazdákból alakult küldöttség tegnap 
délelőtt aztán felkereste Csóka Sámuel h. pol­
gármestert, aki előtt a részletes pregrammet 
és a gyártelepek nagy gazdasági jelentőségét 
behatóan ismertették s egyben arra kérték, 
hegy tervük megvalósításában a tanács előtt 
támogassa őket.

A h. polgármester válaszában nagy örö­
mének adott kifejezést, hogy végre ajuhtartók 
egy oly terv megvalósításába fogtak, mely 
Debrecen gazdasági fejlődésére is kihatással 
lesz és azt is megígérte, hagy a tanács előtt 
támogatni fogja a tervet.

A küldöttség ezután Miskolczy Lajos fő­
ispán előtt tisztelgett, akit arra kértek, hogy 
tervük kivitelében őket a kormány előtt támo­
gassa.

A főispán a küldöttségnek kijelentette, 
hogy a kormánynál a maga részéről támogatni 
fogja őket törekvéseikben.

A nagy jelentőségű gyártelepek felállítá­
sára vonatkozólag a pénzügyi munkálatok most 
folynak, úgy, hogy a telepek működésüket a 
jövő nyáron már meg is kezdik, mi által Deb­
recen gazdasági életének a fejlődés felé je­
lentős lökést adnak.

Szamuelli hadsegéde 
a katonai bíróság előtt

A monstre kommunista bünper fötárgya- 
lásának 19. napján több érdekes tanút hallga­
tott ki a katonai törvényszék. Pongrácz fő­
hadnagy, Kiss Ernő vezérkari ezredes, Dornby 
András főhadnagy, Bleyer Miklós százados 
részben terhelő, részben mentő vallomást tettek.

Ezután a per egyik igen érdekes tanú­
ját, Leiritz Árpád századost hallgatták ki. — 
Leiritz a proletárdiktatúra alatt először a 
közoktatásügyi nópbiztosságnál volt beosztva, 
majd később Szamuelli Tibor maga mellé vette 
katonai szakértőnek. Leiritz ellen bűnvádi el­
járás van folyamatban s felügyelet mellett 
hozták le a szegedi Csillag-börtönből Debre­
cenbe.

Leiritz közel másfélórás vallomásában a 
proletárdiktatúra sok, intim részletéről nyilat­
kozott. Moussong századosra nézve kedvező 
vallomást tett. Ö, mint „kompetens“ ember 
állítja, hogy Moussong nem volt semmiféle 
összeköttetésben Kun Bélával és Szamuellivei.

Moussongnak a H. Ö. Cs.-nél, azaz a 
hadműveleti összekötő csoportnál som volt 
irányító szerepe, csupán az iktatókönyvet ke­
zelte. Hosszasan beszélt a szoboszlói kivég­
zésekről, amit nem Szamuelli rendeletére haj­
tottak végre, hanem egy terrorcsapat saját 
felelősségére eszközölt.

Az ügyész, majd dr Pirszász Károly védő 
kérdései után Brächtet ügyész ellenezte a tanú 
megesketését, mig a védők kívánták azt.

Az ügyész és védő polémiája közben 
Leinitz, aki ülve tette meg a vallomását, hir­
telen felállott s a következőket mondotta :

[
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— fist a polémiát teljesen feleslegesnek 
tartom, ftn ugyanis az eskü szentségét nem 
ismerem el, mert materialista felfogású és 
gondolkozásu vagyok.

Dr Pórszász Károly védőügyvéd erre a 
fogadalom kivevését indítványozta, azonban a 
katonai bíróság úgy a megesketést, mint a 
fogadalom letevéseit mellőzte.

Ma szintén több érdekes tanút hallgat ki 
a bíróság, köztük Molnár Antal Gábor altisztet, 
aki a kommün alatt olyan hatalmas pályafutást 
végzett, hogy hamarosan nyíregyházi direk­
tóriumi tag lett.

Ö volt az, aki azt állította, hogy addig 
nem lesz rend, inig a tiszteket fel nem akaszt­
ják. Molnár Antal Gábort már Debrecenbe hoz­
ták, úgy kihallgatásának semmi akadálya sincs.

Heti vásár
Az eső és a drágaság szomorú vigaszta­

lanságában tengődött a tegnapi heti piac. Gyü­
mölcs alig volt, töpörödött szőlő GO koronás 
árban, birsalma 20 koronáért kínálta magát. 
Mindössze vagy 15—20 kosárral hoztak fel.

A zöldségpiacon az árak nagyjában a múlt 
heti árakkal egyeztek meg. A káposztafej
15—30, kelkáposzta 20 -40 korona. Hordós 
káposztából a Wgkisobb fejet 25 koronára tar­
tották. A szegény ember legfontosabb tápláléka 
a vereshagyma kilója 24 korona körül ingado­
zott, egy darab fokhagymát 4 koronáért vesz­
tegettek. A retek, kalarábé, sárgarépa nagyjá­
ból a múlt heti árakon kelt el.

Baromfit is keveset láttunk. Hiába szól 
úgy a nóta, hogy Debrecenbe kéne menni, a 
4©Ö koronás puiykakakas nem akad vevőre. 
Sgy közepes kacsát 360—380, egy pár csirkét 
200—240 koronára tartottak.

A Rákóczi-utcai sor vége felé malacot is 
árultak, zsákban sivalkodó szopós malacokat. 
Tejen, köménymagos levesen kellene felnevelni 
i mégis 80 koronára taksálja a malac gazdája 
s hozzáteszi, hogy csak uj pénzben, mert sze­
rinte már nem jár a kék pénz. A kék pénz kü­
lönben sok mizériát okozott. Nem akarták el­
fogadni a falusiak . .. Azt mondták, hogy falun 
nem lehet becserélni, ott nincs bank.

Mint kuriózumot említjük meg, hogy a 
drágaságban a sütőtök vezet. Az igaz, hogy 
megsütve, de 10 koronáért árultak egy kes­
keny szeletet. Az egyik falusi asszony tejet, 
tejfelt, túrót árult. A tejes bűdön már üres 
volt, a tejfeles fazékba piroscsikos vászoner­
nyőjéről rezignáltan csurgóit az őszi eső. Fi­
gyelmeztettük, hogy szaporodik a tejfel. Vál­
lat vont.

— Aki megveszi, annak úgy is jó.
Megkérdeztük a káposztalevelekre por­

ciózott túró árát is. Tiz koronára tartotta s 
mikor a súlya után érdeklődtünk, gorombán 
mondta:

— Hozzon súlyt, oszt megmérjük.
Kicsi darab volt ez pedig 10 koronáért, 

még ha elfogadta volna a pecsétes bankót 1
A közönség türelmetlen volt és szidta a 

drágaságot, a kormányt, a kisgazdákat, a ke­
resztyén kurzust és a zsidókat. Már kiki a 
maga meggyőződése szerint. Mert valakit, vagy 
valamit mindenki okolt a drágaságéit. Leg­
alább ez a sovány vigaszuk megvolt.

Az eladók hosszú sora pedig úgy ült ott 
nagykendösen, bekecsbe, mint a rendületlen 
igazság! Két sor fekete kizsákmányoló, ható­
ságoktól nem félő önzés s köztük a vergődő, 
sóhajtozó, mindennapi után szaladgáló nagy­
város. Szomorú volt a vásár és szomorú lett 
volna akkor is, ha süt a nap es az égen bá­
rányfelhők úszkállak . . .

Kerestük az árvizsgáló bizottságot i«, 
vagy valami ellenőrző közeget, mirt az utcai 
rendőr olyan méltósággal nézett el a tömeg 
feje fölött, mint akit jobban érdekel a porto- 
rosfci konferencia, mint a 13 koronás tojás. 
De az árvizsgálók hiányoztak. Talán máshol 
vásárolnak ?

Országos tiltakozás készül a pozso­
nyi szoborrombolás miatt. Az Akadémia, a Kis- 
faludi-Társaság és az összes képzőművészeti 
egyesületek memorandumot intéztek a külföld­
höz, amelyben védelmet kérnek az antanttól az 
elszakított országrészek magyar műkincsei 
számára.

NAPI HIHKK
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- Sajtó-délután. A debreceni keresztyén 
társadalmi egyesületek, melyek rendületlenül 
és a döntő győzelemig kívánják folytatni ha 
cukit az álliberalizmus, a destrukció, a keres .- 
tvén magyar faj leigázása ellen, . >" - am 
vasárnap délután hatalmas arányit sajtó-délutánt 
rendeznek. A sajtó erejét ma már nem szük­
séges bővebben ismertetni, a köztudatban el az. 
De a keresztyén sajtót nem volt elégséges csak 
megteremteni, fel is kell azt virágoztatni és 
viszont a destruktiv sajtót le kel) törni. E cél 
szolgálatában rendezik a vasárnapi sajtógyülést. 
Az ünnepi szónok Budűv^ry László nemzet- 
gyűlési képviselő lesz, aki a maga nagy szó­
noki képességével és tüzes temperamentumával 
kívánja ezt a döntő fontosságú ügyet szolgálni. 
Bevezető beszédet dr Iványi Béla egyetemi 
tanár mond inig a két beszéd közt Osvath 
Gyula énekel magyar dalokat. Erre a rendkívül 
érdekes és tanulságos gyűlésre már most fel­
hívjuk városunk keresztyén társadalmának a 
figyelmét.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. 
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
holnap, csütörtökön délután 4 órakor Dr Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt ülést tart. 
Az ülés több fontos városi ügydarabot készít 
elő a közgyűlésre.

— Mártonffy larcellt Szegedre hívták 
meg. Mártonffy Marcellt, a debreceni Tisza 
István tudományegyetem ny. r. tanárát, aki itt 
a kereskedelmi jogot adta elő, a Szegedre me­
nekült kolozsvári egyetem meghívta tanárának.

— A városszépitészeti bizottság ülése. 
Debrecen városszépitészeti bizottsága holnap, 
csütörtökön délután 4 órakor Csóka Sámuel 
h. polgármester elnöklete alatt ülést tart. Az 
ülésen a városi fökertész terjedelmes beadvá­
nyában teszi meg jelentését, mely után több 
városszépitészeti ügy kerül tárgyalás alá.

— üj egyetemi tanár. A debreceni Tisza 
István tudományegyetem jogi karán uj egye­
temi tanár, Dr Marton Géza tanítja pár nap 
óta a római jogot. Bacsó Dezső, aki eddig a 
római jog tanára volt most tisztán a perjogot 
adja elő.

— Készen áll a szolnoki Tisza-hid. a 
szolnoki Tisza-hid, amely a vörös háború alatt 
a levegőbe repült, három nap óta teljesen ké­
szen áll, ugyannyira, hogy az uj hídnak a pil­
lérre való rátolása a mai nap folyamán meg is 
történik. A hídnak a forgalomba való bekap­
csolása és ünnepélyes felavatása értesülésünk 
szerint a közeli napokban várható,

— Az Egyetemi Kör Csokonai emlékéért. 
November 17-ét, Csokonai Vitéz Mihály szüle­
tésének 148 évfordulóját hagyományos kegye­
lettel ünnepli meg a debreceni Tiszz-egyetem 
ifjúsága. Az Egyetemi Kör 17-én, délelőtt 11 
órakor a Csokonai-szobor előtt emlékünnepet 
rendez. A műsor a kövitkező: 1. A kollégiumi 
kántus éneke. 2. Emlékbeszédet tart Nyakas 
János tanárjelölt. 3. Szaval Ráskai Ferenc 
egyetemi halgató. 4. Énekel a kollégiumi kántus.

— A közkntak állapota. Mint köztudo­
mású, a debreceni közkutak igen rossz álla­
potban vannak. Most Miskolczy Lajos főispán 
átiratot intézett a városi tanácshoz, melyben a 
közkutak állapotáról való jelentéstételre hívja 
fel a tanácsot.

Házasságkötés. Ajtegnapi nap folyamán 
a következő házasságot kötötték meg az anya­
könyvi hivatalban. Deák János városi számvivő 
Kenyeres Ilonával.
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Megkezdődött a nagy 
SZŐRME VÁSÁR!

D.m. bőrkabát, szőrme- ésgardász-kabát hossxu 
fekete és sdnes téli kabát, legdivatosabb térti, fiú 
és gyermekruhákat dús vaiasxtökban, leg­
olcsóbb szabott arak mellett vásárolhat

GERO ERNŐNÉL

- Készül a járványkórkáx. A várad-aicai 
járványkórház kijavítása az esős idő ellenére 
is a maga lendjén folyik, úgy, hogy * javítási 
munkálatok a mai nap folyamán befejezést 
nyernek. A járványkórház megnyitása még u 
héten megtörténik. Az eddig megbetegedett 
vörhenybetegek az egyetemi klinikákon nie», 
felelő elhelyezést nyertek.

— A párisi kékszakáll. Most folyik a 
pőre a párisi törvényszék előtt Landru rémes 
nőcsábász-kéjeneuek, kinek sikerült mintegy 
283 nőt bolonddá tenni. Ez a szörnyeteg em­
ber, ki a cinkotai bádogos Kis Bélának lelki­
rokona. most nagyban foglalkoztatja a világ­
sajtót és különösen az angol nőközöaségot. 
Egy hires angol napilap, a Daily Mail, párisi 
levelezője igyekszik megfejteni, vájjon miben 
rejlett ennek a kopasz, nagyszakálu, fogatlan, 
szemüveges kígyónak csodálatos hóditó ereje. 
Landru csodálatos ügyességgel szemelte ki 
prédáit.’Kevés kivételével 40—50 éves nőm- 
berek voltak ezek, akik talán világóletükben 
mindég felette óvatosak voltak az erősebb nem 
képviselőivel szemben. Landru sohasem mutat­
kozott be, mint nagystílű Den Juan. Szerény, 
igénytelen jövővel kecsegtette áldozatait és 
miidegyiknek házasságot Ígért. A szem ha­
talma mellett ura volt a virágos szó bóditó 
erejének is. Különösen levelei remek példái a 
hízelgés psychológiájának. A gonosz ember 
mestere volt a gyengéd jelzőknek, amelyekkel 
„kis barátnőit“, „kedves, édes kincseit“, „sze­
relmének apró kacsóit“ elhalmozta, holott ezek 
nagyrészt durva, vöröskozü, öregedő, lompos 
nőcselédek voltak, akik közzül tizenegyet míg­
gyilkolt s feldarabolt tetemüket egy kloakába 
dobta.

— Eljegyzések. Az elmúlt nap a kővet­
kező eljegyzéseket jelentették be az anya­
könyvi hivatalban. Szabó Jáuos—Deák Ju- 
liánnával, Hegedűs Mihály—Kis Eszterrel, 
Bisotka István—Szutor Malvinnal, Nagy Mihály 
—Kis Eszterrel, Erdődi Sánder—Vig Juliánnáv»l 
Goldberger Herman—Hartmann Irénnel.

— Horváth János vagy Császár Elemér? 
Egy előkelő fővárosi napilap szerint, a Riedl 
Frigyes halálával megüresedett budapesti iro­
dalomtörténeti egyetemi tanszékre, a budapesti 
bölcseleti fakultás első helyen Császár Ele­
mért ajánlotta. A lap, e jelöléssel szemben, a 
jövő nemzedék és az irodalomtörténeti kutatás 
magas érdekeire hivatkozik és megállapítja, 
hegy Hsrváth János Eötvös-kollégiumi tanár 
az, aki Toldy Ferenc, Gyulai Pál, Riedl Fri­
gyes nagy örökét méltán és jogosan átveketnó. 
Horváth János elsőrangú tudón és jeles tanár 
egy személyben. Mint nagy elődei, egyaránt 
kiválik irodalmi és nyelvészeti készültségével. 
Ö volt az. ki a „Magyar Nyelvben“ élesen 
rákiabált a Szomery Dezső-féle korcsmagyar­
ságra — mint ö mondja — a szomerizmu- 
sekya.. Viszont ő volt, aki még 1910-ben meg­
állapította, hogy Ady a szimbolizmus nagy 
költője s már akkor élesen disztingvált Ady 
nagy tehetsége és a vele rehané, nagyrészt 
zsidó, divatmajom-slepp között. Könyve akkor 
kevés elismerésre talált, hivatalos irodalmi 
körök és a Nyugat is idegenkedtek némikép 
Horváthtól, ki — mint ma látjuk — már ak­
kor fején találta a szöget. Ez év tavaszán 
jelent meg Aránylói—Adyig eimü rövidebb lé- 
lekzetű kitűnő esszéje, amely kérlelhetetlen 
eréllyel, mondhatni, karakán magyarsággal ir, 
a liberalizmussal kacérkodó lagymatag iro­
dalmi klasszicizmusról és a leplezett szemita 
irodalmi törekvésekről, amelynek sikerült Adyt, 
a fajmagyart, faltörő kosnak kihasználni saját 
faja ellen. Horváth kapott már egyszer, vagy 
tiz évvel ezelőtt, egy szavazatot budapesti 
kathedrára: Katona Lajostól, az európai hirü 
kutatótól. Katona meghalt azóta, de szava 
köztünk él . . .

— Házhelyek megajánlása, a kormány 
rendelete értelmében a város elrendelte a ház­
helynélküli hadviseltek összeírását. Az össze­
írás még most is folyik. Hir szerint a napok­
ban a városi tanáes felhívást fog intézni * 
telektulajdonosokhoz, hogy a hadviseltek ház- 

' helyhez juttatása eéljából ajánljanak fel tel- 
; kükből megfelelő területet.

— Férfi rövid téli kabátok és különféle 
I kitűnő minőségű uj készruhák kaphatók Jé-
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A népszerű főiskolai tanfolyam. Dr 
Tankó Béla egy. tanár „Bevezetés a Diviua 
Commédiába“ e. előadását, valamint dr R. Kiss 
István egy. tanár „Az erdélyi fejedelemség és 
a magyar nemzeti egység“ «. előadását a 
Népszerű Főiskolai Tanfolyamon nem nov. 
17-én délután 5, illetőleg 6 órakor, hanem név.
16-áa, azaz szerdán délután 5, illetőleg 6 
éraker fogják megtartani.

— Ellátási előleg a hadiözvegyeknek. A 
m. kir. népjóléti és munkaügyi minisaterium 
valamennyi törvényhatóságának megküldött 
rendeletében meghagyja, hogy mindea igény­
jogosult rászoruló nem hivatásos katona után 
hátramaradt törvényes hadiözvegynek, akik 
részét« a katonai ellátást még nem állapítot­
ták meg. havonta a havi nyugdijösszegnek 
megfelelően 60 és minden ugyanilyen hadiár­
vának havonta 12 korona folytatólagos ellátási 
előleget, folyó évi augusztus hó 1-től kezdő- 
dőleg feltétlenül folyósítsanak. Ez előlegeknek 
annak idején történő visszatérítése iránt a 
miniszter egyidejűleg intézkedett.

Az 1918 november 1. óta és egyáltalában 
az odahaza elhalálozott nem hivatásos katona 
egyének hátramaradottainak ellátási előlegei 
nem folyósíthatok, hanem ezekről külön ellátási 
kimutatásuk készítendők és soronkivüli jelzés­
sel ellátva, a minisztériumhoz felterjeszteudök. 
Au ezen időpontig kétségtelenül a harctéren 
•Itüntek rászoruló törvényes hátramaradottal 
részére ellátási előleg ugyancsak folyósítandó. 
Az eltűnés igazolására katonai okmány nem 
okvetlenül szükséges.

— Felhívás adófizetésre. A városi adóhi­
vatal felhívja az adóalanyokat, hogy esedékes 
adótartozásaikat igyekezzenek még a végrehaj­
tási eljárás folyamatbatétele előtt kifizetni, 
annyival is inkább, mert a végrehajtási eljárás 
folyamatba tétele a zálogolással hat, az árve­
rés kitűzésével további 10 %-kal emeli a be­
fizetendő köztartozás összegét. Figyelmezteti a 
városi adóhivatal az adózókat arra is, hogy a 
nem fizetés esetén foganatosított zálogolás so­
rán lefoglalt ingóságokra az árverést — amennyi­
ben annak szüksége fenforogni látszik — nem 
a helyszínén fogja foganatosítani, hanem élni 
fog ama törvényes jogával, hogy a lefoglalt 
ingóságokat az árverés foganatosítására kijelö­
lendő helyre fogja szállitatni és ott fogja ár- 
erés alá bocsátani. — Városi adóhivatal.

— A nagy bátora hősei. A Tamássy Ár­
pád táborszernagy elnökségével megalakult tisz­
tekből s írókból álló országos bizottság egy 
nagyszabású kortörténelmi mü megírását tűzte 
ki feladatául. A mü »Nagy háború magyar hő­
sei kózbén és Írásban“ cimen fog elkészülte 
után megjelenni. A háborúban részt vett ösz- 
szes személyek községenkénti meghallgatásá­
val állapítja meg a bizottság az egyes ezre­
iteknek a háborúban viselt dolgait. Hajduvár- 
megye területén Hollós Géza ezredes és Lajos 
Dénes iró működnek, kik e hé 20-án megkez­
dik a debreceni városházán is az adatgyűjtést. 
A hadviseltek a városháza földszint 18. számú 
szobájában okvetlen jelentkezzenek. Lehetőség 
szerint hozzanak háborús fényképeket s az el­
esettek fényképét és személyi adatait is.

— Elhagyóit csecsemő. Tegnap délután 
Mezei Imréné Jókai-utca 22. szám alatti la­
kásába benyitott eg" 10-28 év körüli cce- 
lédlány két három naposnak látszó csecsemő­
jével. Az illető szállást kórt Mezemétől, s egy 
alkalmas pillanatban, amikor as a kamarába 
ment, nyomtalanul eltűnt, a siránkozó csecse­
mőt pedig a lakásban hagyta. Mezeiaé az 
esetet bejelentette a rendőrségen, ahol nyo­
mozás indult a lelketlen anya személyének ki­
derítése céljából, mig a gyermeket az állami 
gyermekmenhelyen helyezték el.

— A gyermek-íispeasaire. Dr Zentai Pál, 
a Magyar Anya- és Csecsemővédő Egyesület 
igazgaté főorvosa au amerikai, svájei és francia 
vöröskeresat egyesületek megbizottaival a szol­
noki Tiszahid javítása miatti forgalmi korlá­
tozások következtében csak ma hajnalban 
érkezik Debrecenbe. Tehát téves az a hir, 
mely szerint dr Zentai és a külföldi misssziók 
tagjai már megérkeatek volna. Á külföldi ven­
dégek meg fogják tekinteni a helyi anya- és 
csecsemővédelmi intézményeket s a városi ta­
náccsal értekealetet fognak tartani a gyermek- 
dispensaire létesítése tárgyában.

— Elvert ndvarlú. Tegnapra virradó éj­
szaka egy hiányos öltözékü férfi rohant be a 
rendőrség központi ügyeletére. A különös pa­
naszos előadta, hogy Albert Fülöpnek hívják 
és a Tócós-kertben lakó barátnőjénél volt, ahol 
„csöndesen“ el akarta tölteni az éjszakát. Úgy 
fél 3 óra fölé azonban az ablakát megzörget­
ték és kihívták. Ö gyanútlanul kiment, de 
vesztére, mert amint az udvarra kilépett isme­
retlen egyének lefogták és alaposan elverték. 
A panaszt a rendőrségen felvették és nyomo­
zást indítottak a támadók ellen.

— Bessenyeiné Fábry Irma zongora­
művésznő hangversenye f. hó 24-én. csü­
törtökön, este fél 8 orakor lesz a városi 
zeneiskolában. Műsorra kerülnek Beetho­
ven, Brahms. Mozart Liszt legkiválóbb 
alkotásai. Jegyek Csáthynál válthatók.

— Uj iparengedélyek. A városi tanács a tegnap 
délslótt tartott üléséből kifolyólag a következő uj ipar­
engedélyeket adta ki az alant irt ipardijak kivetése 
ntellett : Krausz Sándor fűszer, festék és főzelék ke 
reskedé» 1000, Schaff Gyuláné széna, szalma és abrak 
kereskedés 300, Aszódy Márfon férfisrabó 1(100, Leit­
ner Lajos röfős, rövid és bazáráru kereskedés 500, 
Weinstock Henrik és Szántó Zsigtnond butorkereske- 
des, Aczél Ármin termény és lisztkereskedés 1000, 
Szántó László kaptafa ipar 300, Hegyi Endre férfi­
szabj 600, Szalai István talyigas 3©0. Uráz János ta- 
lyigas 3 0, Kis Sándor cipész 500, Gajdán mire mé­
száros 500, Horovitz Farkas cipész es cipőfelsőrész 
készítő 500, Nagy Imre hentes 300, Kotrás László 
sapkakészitó 300, Spicz Mór férf szabó 500, özv. Wie­
ner Vilmosné rövidáru keieskedés 500, özv. Antal Jó- 
zsefné zsib.irus 5G0, Siket Gyuláné zsibárus 500, özv, 
Balázs Andrasné zsibárus 510, özv. Horváth jánosné 
zsibárus 500, Gyuroskó Ferenc kötött, szövött cs rö­
vidáru 300 korona.

— ügyvédi hir. Bézier Ervin nyugalma­
zott kir. járásbiró ügyvédi irodáját Deák Fe- 
renc-utca 3 szám alatt (Royal épület) meg­
nyitotta.

— Bajlási összejövetel. Szibériában volt 
hadifogoly tisztek (jelöltek) f. hó 17-én csü­
törtök este 8 órakor, a Bika-kávéház üvegter­
mében bajtársi összejövetelt tartanak.

— Halálezás. Vettük a következő gyász­
jelentést: Mélységes fájdalmamban porig sújtva, 
Isten akaratában megnyugodva tudatom az 
alantirt uevébon, hogy áldott jó feleségem 
ó-tordai Székely Ferenczné. kardos-vaszkai 
Kardos Mária áldásos életének 60. boldog há­
zasságának 40-ik évében f. hó 15-én d. e. 10 
orakor váratlanul elhunyt.

Kedves halottunk földi részeit f. novem­
ber hé 17-én, csütörtökön d. e. fél 11 órakor 
fogjuk Ajtó-utca 27. számú házunktól a római 
katholikus plébánia templomban tartandó gyász­
mise után a Szt. Anna-utcai temetőben levő 
családi sírboltban végső nyugalemra helyezni. 
Debrecen, 1921. november hó 15-én. Az örök 
világosság fényeskedjék neki 1 Ó-tordai Székely 
Ferenc nyug, műszaki főtanácsos, mint férj. 
>r. Kardos-vaszkai Kardos Kálmán neje és 
gyermekeivel, jeszeaieei özv. Jeszencky Béláné 
Kardos vaszkai Kardos Zsuzsanna gyermekei­
vel és unokáival, miut testvérei. Ó tordai Szé­
kely József nejével és leányuk, ó-tordai Szé­
kely János neje és gyermekeivel, mint sógorai. 
Közeli és távolabbi rekonai nevében is. — 
„Dankó“ temetkezési vállalat.

— A kereskedő tanoiciskolában a tanítás 
a járvány miatt november 30-ig szünetel.

— Hasfüstölés pontosan és kifogástalanul 
Zíldfa-utea 3. sz. alatt.

— Szepesy Ferenc? tánciskolájában a 
Gazdálkodó tanfolyamra állandóan lehet irat­
kozni Simonffy-utca 1. e. II. emelet.
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rek >>cy rél»«r<ék»M oluA siakott ink aolloit kapbaMk.

■■■■■■■■■■■■■■■■a

— Halálozásét Kovács Mihály szappa­
nosmester ref. 40 éves, Prangli Tibor r. kaik. 
2 hónapos, Hajdú István ref. 7 hónapos, Daku 
Jánosné Fábián Vilma r. kath. 33 éves, özv. 
Steinhardt Lajosné Kozma Juliánná r. kath. 
76 éves. özv. Kohn Bertalanná Reisz Róza izr. 
72 éves, Barna Róza ref. 27 éves, Koródán 
István g. kath. kaszinói szolga 93 éves, Dékán 
István ref. 2 éves, Egri Mártonná Pereskó 
Mária ref. 38 éves, Török István ref. 72 éves, 
Kányáéi Imre ref. 12 napos, Deák András 
elemi iskolai tanuló ref. 8 éves, Darnai Gab­
riella ref. 10 napos, Takács Klára 16 hónapos, 
Kohn Ignác izr. 7 éves, Petrovszky István 
kovács mester 71 éves. «

Felhívás
a m. kir. nemzeti hadseregbe 

való önkéntes belépésre
Abból a célból, hogy fegyveres erőnknek 

a békeszerződésben előirt, a nemzetgyűlés 
előtt fekvő, honvédségünknek törvényjavaslat­
tal bevezetendő önkéntes jelentkezési rend­
szer szerint a javaslat életbeléptetése után 
végrehajtandó kiegészítését megkönnyítsük, 
kívánatos, hogy most már minél nagyobb 
számmal lépjenek be öakéntes jelentkezés ut­
ján oly egyének a ni. kir. nemzeti hadsereg 
kötelékébe, akik a békeszerződésben előirt 12 
évi tényleges szolgálati kötelezettség elválla­
lására hajlandósággal bírnak.

Ez okból a honvédelmi miniszter a had­
képes férfilakosságot a in. kir. nemzeti had­
sereg kötelékébe való önkéntes belépésre hívja 
fel. Termés etesen a legcsekélyebb mértékben 
sem érinti ez az intézkedés a hadkötelezettségre 
vonatkozó törvényeink érvényességét.

A rendelet szerint legénységi minőség­
ben teljesítendő 12 évi tényleges szolgálatra 
vétetnek fel jelentkezők. Legénységi szolgá­
latra azonban tiszti (tisztjelölti) vágj' altiszti 
rendfokozatot viselő egyének is felvétetnek. 
Ezeknek az egyéneknek rendl'ekozati jelvé­
nyeik viseléséről le kel) ugyan moudaniok, 
azonban ilyen tisztjelöltek és altisztek viselt 
rendfokozatuknak megfelelő, tisztek pedig a 
tiszthelyettesi rendfokozatnak megfelelő leg­
magasabb illetményeket fogják élvezni. Gon­
doskodás fog történni ezenkívül ezeknek az 
egyéneknek megfelelő beosztásáról és megkü­
lönböztető jelzéssel való ellátásáról.

A felvétel feltételei: 1. Magyar állam­
polgárság. 2. Testi és szellemi alkalmasság. 
3. Erkölcsi érdemesség és nemzeti szempont­
ból való megbízhatóság. 4. Betöltött 17, de túl 
nem haladt 36-ik életév. 5. (Nőtlenség) Gyer­
mektelen özvegység, vagy elvált állapot. 6. 
Kiskorúaknál az atya, vagy gyám bele­
egyezése.

Az önkéntes belépésre a tartózkodási hely 
törvényhatóságánál (alispáni hivatal, városi 
katonai ügyosztály) kell jelentkezni és a fel­
vételi feltételek fennállását okmányokkal kell 
teazolni. A fegyvernem és esapattest szabadon 
választható

Suolgálati kötelezettség: 12 év. Az elő­
zőleg teljesített tényleges szolgálat ideje azon­
ban a szolgálati kötelezettségbe teljes mérték­
ben beszámittatik. Oly egyének, akiknek ma­
gánviszonyaikban szolgálati kötelezettségük 
tartama alatt életbevágóan fontos változás áll 
be, a szolgálati kötelezettség letelte előtt 
elbocsáthatók.

Az önkéntes jelentkezők a teljes ellátá­
son (elhelyezés, élelmezés, ruházat) kívül a 
szokásos, altisztek részére járó illetményekben 
fognak részesittetni. Ez a rendfokozathoz ké­
pest évi 6935 koronától 9565 koronáig terjed.

Az önkéntesek bejuthatnak a hivatásos 
altiszti karba. Biutosittatik a katonai szolgá­
latból a 12 évi szolgálat letelte után való ki­
lépésük esetére a éseudőrséghez, államrendőr­
séghez, vámőrséghez és pénzügyőrséghez való 
felvételük. Gondoskodás fog történni a polgári 
közszolgálatba való elhelyezésükről, polgári 
élethivatásukra való kiképzésükről és a gazda­
sági önállóságuk megteremtésében való támo­
gatásukról.

Részletes felvételi feltételek bármely köz­
ségi elöljáróságnál, járási főszolgabírónál, vá­
rosi katonai ügyosztályban, vagy alispáni hiva­
talban nyerhetők.
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HETI MŰSOR
16- án, snerda: Bob hereng. <’) bérlet.
17- én, «Hltörtök: Hajdúk hadnagya. Bél­

iét wünet.
18- án, péntek: Hajdúk hadnagya. B) 

bérlet.
IS-én, saombat: Hajdúk hadnagya. G) 

bérlet.
20-án, vasárnap d. u.: Magdolna.
20án, vasárnap este: Hajdúk hadnagya.
21 én, hétfő: Hajdúk hadnagya. A) bérlet.

Színházak és mozgnsxinházah közleményei:
oo

Szerdán U) bérletben Bob herceg kerül 
színre.

Csütörtökön bérletszünates előadásban tűzte 
műsorra nr. igazgatóság Hajúnk hadnagyát 
Jegyek már elővételben válthaték.

Gauar Tolnaes a világ legkedveltebb 
színésze játsza ma a főszerepet az Élet tengerén 
cimii 6 felvonásos Nordisk drámában. Gunnar 
Tolnaes fényes alakítása viszi eat a nagy­
hatású filmdrámát kivételes sikerre.

Osiris keleti misztérium 5 felvonásban, 
tízezer szereplővel és a Tavaszi szerelem dráma 
5 felvonásban Mattyasovszky Hona és Fany- 
vessy Emil főszereplésével lesz pénteken az 
Apollo szenzációs műsora.

la szerdán utoljára látható „A földalatti 
templom“ 6 felv., a Nirvána Y. része és „No­

body múltja“ a Nobody kalandok 8-ik epizódja 
az Urániában. Előadások: 5, 7, 9-tól rendes 
helyárakkal. Utalvány nem érvényes! Holnap 
csütörtökön a Nirvána fi. befejező része a 
Bünbődés és Nobody « és 10-ik kalandja lesz 
műsoron.

Gunnar Tolnaes ma ax Apollóba!.
A Piros bagyelláris a legsxabb népssinmü 

szkeccs volt a megnyitó műsora Budapest leg­
újabb es legelőkelőbb mozgójának a ..Kamara 
mozgónak“ hel egy hétan keresztül naponta 4 
előadásban zsúfolt házak előtt került bemu­
tatóra. A közönség érdeklődőiéből ítélve ha­
sonló sikert fog elérni az Uránia is, mely 
szombaton, vasárnap és hétfőn fogja bemu­
tatni e gyönyörű szkeceset. Az összes előadá­
sokra a jegyek napról-napra fokozédottabb 
érdeklődés mellett elővételben kelnek el!

A pécsi pótválasztás
Pécs, nov. 15. A pécsi II. válasatókerü- 

letben most megtartott pótválasztás eredmé­
nyéhez szerint pártonkivüli programmal meg­
választották Paumann Emilt, 13G8 szótöbb­
séggel.

legindul a birkózóinkon. Csupán egy 
hét választ el már bennünket az utolsó baj­
noki mérkőzésektől s azután baaárulnak a 
sportpályák kapui s a játékosok *a jól meg- 

I érdemelt téli pihenőre térnek. Mig a fotball, 
I atlétika téli álmát alussza, megindul a téli 

sport: vívás, birkezás, torna. A birkoaóverse- 
nyek sarozatát a NyTVE birkazó versenye 
nyitja meg, amely vasárnap lesz Nyiregy. 
házán. A NyTVE igen jó birkoaógardával 
rendelkezik, a debrecenieknek minden erejű- 
két meg kell feeziteniök, ha jó eredményt 
akarnak elérni. A DKASE november 27-éa 
reudeai birkoaóversenyét.

Ax utelsé bajnoki mérMxásak. Vasárnap 
lesa Debreeeubeu ez évben az utelsó bajnoki 
mérkőzés. A bajnoki lista első helyén állé 
DKASE az utóbbi időben javaié Kisvárdai T. 
E.-el mérkőzik. Győzelemre, sőt még eldöntet­
len eredméayre sincs kilátása, mert a KASE-t 
saját pályáján megverni még debreeeni esapat 
se* igen tudná.

A bajnoki lista második helyén állé 
DEAC Nyíregyházára rándul át, hogy meg­
szerezze utelsó két pontját, hogy gólarányát 
is javítsa. Ha teljes csapatával megy át a 
DEAC, győzelme elvitathatatlan.

APRÓ HIRDETÉSEK.

forgács István
I mfiöras
I Bádogai-a,

Bélyegzőgyár 
és vésőintézet 

PADLÓ t. 
matthyanyi-utexa t®.

Véisfon 13«».

Menekültek, 
kik zongorájukat lakás­
hiány miatt elhelyeaii aem 
tudják, nálam dijtalanal 
elhelyezhetik, hol a leg­
jobban gondéivá is lesa. 
Ajánlatot kér Ráta Béláié 

Egyháztér S. az,

Orvosi 
alig használt müsserek, 
szekrénnyel, viesgáléasz- 
tal eladó Egyháztér 12'

A tőzsde
Magyar korona: 52'4-

A mai tőzsde lanyha irányzattal iidnlt 
és bár a tőzsdeidő későbbi falyatnái ja­
vait, mert az a hir terjedt el, hogy a bal­
kok iajy vételi megbízásokkal leptek a 
piacra, mindamellett az irányzat nem tn- 
dett megszilárdulni és a tözsdeidő végéig 
lanyha és Mzlettelen maradt. Majdnem az 
összes papírok a nyitási knrzns alatt zá­
roltak. A kulisz piacol az értékek nyitási 
■ivójukat megtartani nem tudták, úgyszin­
tén a bankpapírok sem. Erek a piacok üz- 
lettelenek voltak. — A malompiacou némi 
üalet mellett az. árfolyamok lemorzsolód­
tak. Az eladok tnlsulybai voltak. A szél 
és bányapiacon Szászvári és Alt. készén 
állottak ar. érdeklődés központjában és 
■yitási árfolyamukat megtartatták A vas- 
piacen Ganz-Danb. tartotta meg árfolya­
mát, mig a tübbi értékek, kiesebb mérték­
be! lemerzsolédtak. A vegyes és fapiacon 
az irányzat nem volt egységes. A fapiacoa 
Egy. fo, Magyar Lloyd árnyereséget tud­
tak elérni, mig a többi értékek lanyhák 
voltak. A vegyespiacan Papíripar, Spódiim, 
Halteayészt., Gimmi és Vasúti forgalom 
iránt az érdeklődés csekély vált. A többi 
papírok realizációs eladásokra árfolyamik 
lmnors»etádott.

Bidyesti tárlat
Magyar hitel 1890, Osztrák hitel >'fo, 

Angol-Magyar 760, Leszámítoló bank 740, 
Magyar—(Hasa 321, Jelz hitelbank 22b, 
lar.m bank 628, Salgó 6825, Rimamirányi 
2940, Köríti 119», Déli vasit 1850, Al- 
1 savasat 3675, Kereak. bank 7688, Alti 
Iámon takarék 1000, Pesti hazai 24780, 
Borsod miskolci S6»0, Concordia 3550, 
Indapesti góz. 82»0, Gizella 2*50, lln- 
sécía 3050, Viktória 12500, Beocsiiii 8550, 
Kohó 6450. Általános kőuén 10190, UrikA 
■yi 6600. Adria 1601, Atlantic 30Tb, Lo­
vait! 7280, Trost 2175, («ans Danabias 
37ö0b,-Ganr. villamos 6TőO, Lipták ült, 
Nagy, as I M00, Schlick 118», Wórnor 
995, Brassói 4T50, Izzó 5T»0, Spódium 
2V25, ” ‘ ~........ .......
Brd» 
»W,

Hazai fatert». 6T0Ü, Klotild »9*0, 
1140, Nasici 21000, Xeisokl Liobt.

Oroz fo 1816, Telefon 4680.
Talitik.

valutapiac a magasabb rüriohi ko­
rona jegyzés hatása alatt lanyha volt és 
meglehetősei üzletfelei. Különösebb ese­
mény a piacon nem volt.

h »polcon 3400—«405, Algol folt 1100 
-1900, Dollár 96»—9M, Frlioii frank 

7110-725«. Márka 425—45, Lira 40» 
—4l«0, Osstrák kor. 1T-T5-1I Rubol 
átiüv 410«, Lei 6«i-61«, Sokol 102« «•«, 
Svájci frank 1300—1'JObO, Korosa diaár 
1291 — 110, Lengyel márka IT S«— 1« 40

ütotóisde Ma prolongáltál nap volt. A 
prolongáció simái folyt le. — A forgalom 
igen kicsiny keretek között mozgott. A 
valutapiacon dollárba! és Osztrák korosá­
ba! volt élénk »eg. A lei lanyha.

0. fo UJ»« (10), Lichtif 8T0 (I«), Sell- 
venia 198», Államvitut STcO (4Ü), Silj-6 
S900-T00 (»írnia), Rima 2«40 (»•), Déli 
vsait 1150, Klotild I9«O, Ált. kő&zéi 
10T0«.

Dollár 978—81, leagyel márka 2«'7i, 
oaztrák ezres 18 50—18, 10 ezrei 16’75, 
líra 41, lei 610, márka 435, fr. fmk 
74—T8, anyol folt 8»«0, azokol 1040.

XBriehl zaróttMáó Berlin 185, Heltáió 
183'5«, Newyork 528, Leiden lt»8. Pária 
3805, Millió Siti, I’ráf» 88«. Blia>«st 
47*/t, Káyráb 185, Bukarest 88«. Tarló 16, 
Bécs «'16, Otctrák bélyegzett II.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén a kiiálat felül- 

kerekedéso folytán a vételkedv tartózkodó 
veit. A malmok tovább váiárolusk. Egyes 
termények árai ki»é legyengültek.

Hivatal»* árak: Bias baaavidáki 2740 
-2768, fohérmtgyei 2T40-9750, pes*»e- 
sym 2748 -2750, réz» 1825—680, takar­
mány árpa 1858-1900, aórárpa 1825 
87», zab 1T48 -T20, teigeri 21.0—22«, 
kótáa 180«—85«, repee 3«—-S8, K»rpa 
1164-18«.

Sertéljtlhltál. 2árt vásári maradváay 
62 »értés. Blaiatott 14, maradváiy 52.

Bsabadváaári maraávány 977 »erta« •« 
137 »tüdő. Erkeeett 124 »érté*. Összesei 
801 sertés éa 1 iT atldő. Kiadatott 180 
»értéi és 50 süldő, maradvány őtsaoisn 
6T1 .sertél és 87 süldő.

Árak: ziinerléi fiatal ailiáz 100—110. 
kbzáf) 80 - 108, könayü 78 -84.

Hírt él KM iáét?» J 
pánt, zrmyat | 
vitaiét Isgoa- ’ 
legdrágább&K * 
vezi 6 

t

Köváry és Ältmann 
szücsmesterek 

l*br8C»i, ?ia: utca 42. 
l’anneui* aiállé uivii 

Mindenféle «z0-:s inuikákat szak­
szerűéi készít á legutóbbi divat sterilt. 

Ugy.ióh kész mntikák kaphatók.
Megrendeléseket pontosén eezkéréi.

Rühksnőcb, Kreolin, Kénvirág, Kállszappaw M miudeaféie 
fertőtlenítő szerek

»Radikal* patkány Irtó szerstb.
Tólefoa 14-1«. lijtluébbai m«rezh«ták bt Tafofoi 14-S«
Korzó Drogueria Debrecen, Pt&c-utca 4S. sz.

Eladó
J2 drb zománcozott nagy Meidin-X2 drb zománcozott nagy Meidin- 

ger kályha, kissé használt, Csapó- 
ulcza 88. szám. BAKOS.

Kardos László
D&brecen, Kossulh-u 9

Alapítva 1831.

Mindenfajta vásznak

Sajíit készítésű 
fehérnemüek, paplanok 

és matfácok. 
LÓPOKRÓCZOK 

MENYASSZONYI KELENGYÉK. 
Szállodák, kórházak, iuternálusok 

berendezése. 
ORVOSI KÖPENYEK.

iTaimlóteánji
I I

J

azonnal felvétetik lapunk S 

nyomdájában Piac-u. 5f. |

* IR Kl STD «4k vasat, rezet 01 min- 
ÍB ■ ■£ S't <•»•! l.gma-
III M fi f T s*-«* t*1 »*>»»*. - 
IBI IBIikk: Kovóoeeimak 
Ul UM í® R ■ SE .»IkaMt ».M.iark, l>’«- 

s/.a. t.i.,1 .unluiHk.

STEIGER, Eötvds-u. HO.

ISzBdjE ősszel 
| padlásáról nz üres Ovegéket, J 
jsok pénzt kap érte Sitnonfly-u. 50. !

24672—251 16—1921. 11.

Hirdetmény
A közigazgatási bizottság gazda­

sági albizottsága a kir. Erdőfelügye­
lőség meghallgatásával a 83496— 
921. P. M. rendelet alapján a rend­
kívüli takarmányinségre tekintettel • 
f. téli időszakra a legeltetést kivé­
telesen engedélyezte a bánki erdő­
nek az 1736—921. számú közigaz­
gatási bizottsági határozattal felsza­
badított részein kívül a diószegi-ut- 
tói északra és a Szárcsás csatorná­
tól nyugatra egészen a Ludas csárda, 
Oapó AAihály, Bancsi Györgyné, őri 
Mihályné, Nagy Lajos és Tóth Mi- 
hály-féie kaszálóbirtokig terjedő ré­
szén, beleértve a Nyilas, Kat do», 
Gulyás, Juhász, Borsos, Konyári é» 
Csapó-féle kaszáló birtokok közt ed­
dig tilalmazott területet is, továbbá 
a halápi 1920 — 21. évi vágástert- 
letnek azo t részein, amelyeken az 
erdősítési munkálatok még csak az 
1922. év tavaszán lesznek megkezd­
hetők.

A fenti erdőterületek közt fekvi 
csemete kertek és még művelés alatt 
levő erdőtelepítések, azonban a 1»- 
geltetés és kitaposás ellen szigoruaa 
védelmezendő^ a továbbra is tilal­
mazott területek az erdöhivatal által 
kijelölendők és tilalmi jelekkel lá­
tandók el.

Ezen kivételes engedély érvény* 
1922. április hő 15 ével megszűnik 
s a tilalmazott területeken való le­
geltetés esetén a kihágás! eljárá» 
megindításán kívül, a kivételes ea- 
gedély is érvényét veszti.

Debrecen, 1921. november 10.
A VÁROSI TANÁCS.
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